



Изъ воспоминаній о бѣломъ генералѣ.



режде всего считаю долгомъ оговориться: настоящія воспоминанія касаются не столько личныхъ впечатлѣній о бѣломъ генералѣ, съ которымъ мнѣ пришлось встрѣтиться лишь раза два въ жизни, въ своей ранней юности, сколько одного эпизода, связанного съ внезапной кончиной Михаила Дмитріевича, вдохновившей меня, тогда еще лицеиста, написать на его смерть патріотическое стихотвореніе, которое я и отвезъ къ М. Е. Салтыкову-Щедрину, издававшему тогда „Отечественные Записки“.

Мой разговоръ съ покойнымъ сатирикомъ и высказанные имъ тогда взгляды на Скобелева и по поводу Скобелева вообще на современное положеніе Россіи рѣзко врѣзались въ моей памяти, поразили меня своей неожиданностью, возмутили мое тогда еще юношеское, но пламѣнное патріотическое чувство и могутъ доставить читателямъ, мнѣ кажется, известный историческій интересъ, какъ характеристика русского общества конца 70-хъ и начала 80-хъ годовъ прошлаго столѣтія въ лицѣ его либеральныхъ представителей и „генераловъ отъ либерализма“, замкнувшихся въ узкія партійныя рамки идей и взглядовъ, и ни видѣвшихъ изъ-за нихъ настоящей Россіи, не чувствовавшихъ ея національныхъ стремленій и идеаловъ...

I.

Наше Тамбовское имѣніе „Мосоловка“.—Приволье степей и псовая охота.—Сосѣди: Можаровъ и Полтавцева; страсть Полтавцевой къ охотѣ и московскіе кутежи.

Проводя свое дѣтство и юность (лѣто и осень) въ нашемъ Тамбовскомъ имѣніи „Мосоловка“, я съ раннихъ лѣтъ пристрастился къ псовой охотѣ, которая процвѣтала въ нашей губерніи благодаря массѣ пустопорожніхъ земель, частью ковыльныхъ степей, перерѣзанныхъ оврагами, поросшими дубнякомъ, въ которыхъ водилась масса волковъ, лисицъ и зайцевъ.

Тамбовская губернія издавна славилась своими псовыми охотниками и собаками, борзыми и гончими; достаточно упомянуть фамиліи такихъ нашихъ помѣщиковъ, охотниковъ, какъ Жихаревы и Можаровы, съ которыми связана и выведенная ими порода борзыхъ, известныхъ въ охотничьемъ мірѣ подъ именемъ „Жихаревскихъ“ и „Можарскихъ“.

Послѣдній былъ нашимъ ближайшимъ сосѣдомъ, и благодаря ему у меня, главнымъ образомъ, и развились страсть къ охотѣ. Будучи еще юношей, я пріобрѣлъ у него пару густопсовыхъ борзыхъ: премированного на выставкѣ кобеля „Лебедя“, бѣлаго безъ помѣти и такого могучаго, что онъ, несмотря на немолодые годы, безъ труда „бралъ“ въ одиночку матераго волка, и сѣропѣгую суку „Завидку“. Обѣ эти собаки и положили главнымъ образомъ основаніе моей собственной „настоящей“ борзой охотѣ, которую я долгое время содержалъ въ Мосоловкѣ, наѣзжая туда неизмѣнно каждую осень для охоты, и лишь въ концѣ 80-хъ годовъ, когда служба занесла меня на далекій Кавказъ, а условія помѣщичьей жизни круто измѣнились (цѣлины были распаханы, звѣрь уменьшился, вывелись люди, завзятые охотники старого закала, помнившіе еще крѣпостное право, изчезли косяки стенихъ лошадей, изъ которыхъ вербовались быстрые и выносливые кони подъ охоту, вздорожала страшно жизнь, а съ нею и содержаніе самой псовой забавы), я разстался съ своей любимой охотой, которую и уступилъ (собакъ, лошадей и всѣ принадлежности) разнымъ лицамъ, при чемъ лучшія собаки перешли къ нашимъ же тамбовскимъ помѣщикамъ Салтыковымъ, сидѣвшимъ еще на землѣ въ своемъ имѣніи почти безвыездно, что становилось и въ то время уже рѣдкостью.

Прелести псовой охоты и отъѣзжаго поля вдохновили меня на рядъ рассказовъ изъ охотничьей жизни, которые и были напечатаны въ разное время въ различныхъ журналахъ и органахъ повременной печати подъ общимъ заглавіемъ „Изъ записокъ борзятника“.

Другимъ нашимъ сосѣдомъ по имѣнію, или, вѣрнѣе, сосѣдкой, помимо Можарова была г-жа Полтавцева, старая дѣва, державшая также небольшую псовую охоту, но большая поклонница ея, къ которой каждую осень съѣзжались на охоту и сосѣди и дальние охотники—родственники и знакомые, даже изъ другихъ губерній. Полтавцева была очень оригинальной и типичной особой, болѣе похожей на мужчину, чѣмъ на даму и по образу жизни, и по своимъ вкусамъ. Несмотря на свои далеко не молодые годы (когда я ее зналъ), она отлично ъездила верхомъ, травила звѣря съ борзыми, на привалахъ была хорошей собутыльницей, мало уступавшей въ этомъ отношеніи сотоварищамъ мужскаго пола, и неизмѣнно веселой собесѣдницей. Мы, молодежь, съ удовольствіемъ съѣзжались къ ней для совмѣстной охоты, „сваливая“ свои станы вмѣстѣ съ ея и другихъ пріѣзжихъ охотниковъ.

Зимы г-жа Полтавцева проводила въ Москвѣ, но и тамъ не оставляла свои мужскія замашки, ведя шумную жизнь совершенно мужскаго пошиба. Принадлежа къ старому дворянскому роду и имѣя въ Москвѣ массу родни среди Московскаго общества, она нерѣдко шокировала послѣднее своими выходками. Такъ, лучшимъ для нея развлечениемъ было набрать компанію молодежи обоего пола и вести ихъ къ Яру къ цыганамъ, где въ отдельномъ залѣ шелъ дымъ коромысломъ подъ звонъ стакановъ, гитаръ и пѣнія залихватскихъ цыганскихъ пѣсенъ!.. Московскія маменьки косились на нее, дулись, сплетничали, но... такъ какъ въ концѣ концовъ ничего дурного въ смыслѣ нравственности изъ этихъ ея кутежей для молодежи не происходило, и известныя границы благоприличія всегда соблюдались, московское общество въ концѣ концовъ примирилось съ своимъ оригинальнымъ сочленомъ, махнуло на ея выходки и „эскапады“, какъ тогда выражались, рукой и отпускали въ ея всегда широко открытый домъ свою молодежь, которая любила бывать у этой веселой и, „совсѣмъ не похожей“ на старую дѣву, богатой барыни...

II.

Встрѣча съ М. Д. Скобелевымъ у Полтавцевой.—Совмѣстная охота съ нимъ.—Обаятельное впечатлѣніе, производимое Скобелевымъ на насъ, молодежь.—Своеобразный Milchkur.—Эпизодъ изъ взятія Хивы.

Вотъ у этой-то сосѣдки Полтавцевой, приходившейся теткой М. Д. Скобелеву и, если память мнѣ не измѣняетъ, управлявшей землею своего племянника, прымкавшего къ ея имѣнью, мнѣ пришлось въ одинъ прекрасный день встрѣтиться съ бѣлымъ генера-

ломъ. Пріѣхавъ съ своей охотой къ П. подъ вечеръ, я былъ встрѣченъ радостнымъ извѣстіемъ, что Скобелевъ здѣсь, пріѣхалъ наканунѣ, пробудетъ 2, 3 дня и будетъ съ нами охотиться. Пообщившись съ дороги во флигель, отводимомъ обыкновенно для насть, молодежи, я съ замираниемъ сердца пошелъ въ главный домъ, гдѣ уже всѣ, во главѣ съ хозяйкой, собрались въ большой столовой къ ужину. П. представила меня Михаилу Дмитріевичу, который сидѣлъ рядомъ съ ней въ бѣлоснѣжномъ кителѣ, хотя шелъ конецъ сентября, и было довольно холодно.

Съ ранней юности я зналъ по имени нашего народнаго героя и съ жадностью и гордостью прочитывалъ въ газетахъ все относившееся до него; радовался его успѣхамъ и печалился за него при всякихъ невзгодахъ и несправедливыхъ гоненіяхъ, которымъ онъ не рѣдко подвергался по проискамъ своихъ многочисленныхъ недоброжелателей—завистниковъ. И вотъ этотъ герой моихъ юношескихъ мечтаній, который представлялся моему воображенію не иначе какъ стоявшимъ на недосягаемомъ пьедесталѣ, теперь воочію сидѣлъ передо мной, за однимъ столомъ, и какъ простой смертный, пить, есть, смеяться, шутить, а не несется на конѣ съ обнаженной саблей впереди своихъ солдатъ!

Но эта будничная обстановка нисколько не уронила въ моихъ глазахъ „недосягаемость“ моего героя; напротивъ, близкая совмѣстная жизнь съ нимъ въ теченіе пѣсколькихъ дней въ одномъ домѣ и на охотѣ еще сильнѣе укрѣпила во мнѣ чувство восторженного преклоненія передъ нимъ... М. Д. положительно умѣлъ очаровывать своихъ слушателей во время бесѣды, а на охотѣ онъ поражалъ насть, молодежь, своей красивой посадкой на лошади и лихостью. Всѣ мы чувствовали себя верхомъ какъ дома, съ дѣтства сроднившись съ конемъ, а въ разгарѣ охоты, во время бѣшеной травли, мало обращали вниманія на встрѣчавшіяся препятствія въ видѣ крутыхъ обрывовъ, топей, канавъ и проч., но Скобелевъ поражалъ нашу опытную въ этомъ дѣлѣ молодежь той простотой и изяществомъ, съ которыми онъ преодолѣвалъ самыя трудныя препятствія...

Не будучи завзятымъ борзятникомъ, М. Д. не увлекался, какъ мы, травлей и, послѣ 2-хъ, 3-хъ удачныхъ „полей“, ранѣе другихъ забирался на полянку у опушки „острова“, гдѣ было все приготовлено для привала, и здѣсь, полулежа на коврѣ, курилъ и потягивалъ винцо, лѣниво перебрасываясь словами съ какимъ-нибудь случайнымъ собесѣдникомъ, послѣдовавшимъ за нимъ и тоже оставившимъ охоту.

Какъ я ни увлекался травлей, но, замѣтивъ въ первый же разъ,

что мой герой ранѣе другихъ забирается на „привалъ“, я безъ всякаго на этотъ разъ сожалѣнія тоже бросалъ охоту и присоединялся къ нему. Сначала робко приступая къ разговору, вращавшемуся сперва вокругъ охоты и моей своры борзыхъ, которыми я по праву гордился, я становился все смѣлѣе и подъ конецъ старался завести разговоръ на войну, чтобы услышать отъ Скобелева различные эпизоды сраженій. Иногда это мнѣ и удавалось, при чемъ воспоминанія Михаила Дмитріевича по преимуществу вращались на эпизодахъ нашихъ военныхъ дѣйствій въ Средней Азіи. Но когда собиралось все общество, и чарочки усиленно ходили по рукамъ, М. Д. круто мѣнялъ разговоръ, шутъ, начиная разказывать анекдоты, иногда не совсѣмъ цензурнаго свойства, при чемъ, если другихъ дамъ не было, а онъ рѣдко бывали у Полтавцевой, такъ какъ та ихъ не жаловала и предпочитала дамскому обществу—мужское, Скобелевъ обращался къ своей теткѣ со словами:

— Отвернись, заткни ухо: конецъ анекдота не для дамъ!

На что та со смѣхомъ возражала:

— Не стѣсняйся, пожалуйста! Какая я дама? Я такой же сотоварищъ борзятникъ, какъ и вы всѣ!

Одинъ разъ Скобелевъ послѣ ужина зашелъ къ намъ, молодежи, во флигель, сидѣлъ довольно долго, пилъ вино, болталъ, при чемъ разговоръ все больше вертѣлся вокругъ прекраснаго пола, къ которому М. Д. питалъ, какъ видно было, особую слабость. Онъ много смеялся, узнавъ отъ насъ о слѣдующемъ порядкѣ, заведенномъ молодежью въ домѣ его тетки: каждое утро около 4-хъ часовъ утра, сейчасъ послѣ дойки, къ намъ во флигель молодыя коровницы приносили въ кувшинахъ парное, еще теплое молоко, которое мы и принимали отъ нихъ, лежа въ постели... Конечно, суть дѣла была совсѣмъ не въ парномъ молокѣ, котораго многіе изъ насъ даже и въ ротъ не брали...

Полтавцева знала объ этомъ, но не препятствовала; декорумъ былъ соблюдаeмъ, а она далеко не была ригористкой и нерѣдко подшучивала надъ нами за утреннимъ чаemъ:

— Ну, что, кто изъ васъ, щенковъ, пилъ сегодня парное молоко? Признавайся, понравилось?

Узнавъ отъ насъ про заведенный утренній Milchkurg, Скобелевъ пришелъ въ восторгъ и долго смеялся.

— Ну, и молодцы! жаль, что я этого раньше не зналъ, а то бы непремѣнно потребовалъ отъ тетки, чтобы она меня устроила не въ домѣ, а во флигелѣ...

— Но вѣдь и въ домѣ можно завести тотъ же режимъ, Михаиль Дмитріевичъ.

— Вы думаете? Надо будет узнать... а тетка не прогонить?

Продѣлалъ ли М. Д. въ этотъ день Milchkur, я не знаю, но на другой день онъ уѣхалъ. Мы всѣ многолюдной, шумной компаніей провожали его до небольшой ж.-д. станціи Ломовисъ, въ буфетѣ которой выпили на прощанье все имѣвшееся въ наличности вино, при чёмъ М. Д. комично упрекалъ толстую (пудовъ въ 10—12) буфетчицу, что у ней мало вина и много жиру, и что вышло бы гораздо лучше, если бъ это было наоборотъ.

Въ другой годъ я встрѣтился съ М. Д. у Полтавцевой, но встрѣча наша вышла совсѣмъ короткая: онъ пробылъ у тетки только одинъ день и уѣзжалъ къ герцогу Лейхтенбергскому и графу Строганову, имѣнія которыхъ были тоже въ Тамбовской губерніи, но довольно далеко отъ насть. И герцогъ Лейхтенбергскій и графъ Строгановъ тоже славились своими псовыми охотами...

Въ моей памяти сохранились (тогда же кратко занесенные въ дневникъ) слѣдующіе эпизоды, рассказанные Скобелевымъ. Первый относится до взятія Хивы. Кауфманъ, недолюбливавшій бѣлаго генерала и ревновавшій его къ его народной славѣ, при осадѣ Хивы поручилъ ему произвести съ казачьимъ отрядомъ рекогносцировку у самыхъ стѣнъ города и немедленно вернуться съ донесеніемъ. Прибывъ до разсвѣта къ Хивѣ, Скобелевъ, объѣзжая вдоль стѣнъ, замѣтилъ небольшую брешь, продѣланную наканунѣ нашими снарядами. Приказавъ разобрать ее, онъ во главѣ своего отряда пробрался благополучно черезъ первую стѣну незамѣченнымъ, разсыпалъ казаковъ и съ выстрѣлами и гиканьемъ ворвался въ городъ, а затѣмъ и въ самую цитадель, защитники которой въ беспорядкѣ еле успѣли скрыться. Въ цитадели онъ укрѣпился, окруженный со всѣхъ сторонъ непріятелемъ. Халатники, никакъ не ожидалъ, чтобы горсть русскихъ имѣла дерзость ворваться въ городъ, растерялись, ожидая, что имѣютъ дѣло со всѣмъ войскомъ Кауфмана. Когда же они опомнились, было уже поздно, и ихъ попытки овладѣть обратноцитаделью не увѣнчались успѣхомъ...

Межу тѣмъ Кауфманъ, не получая извѣстій отъ Скобелева, двинулъ со всѣмъ отрядомъ къ Хивѣ и безъ особаго сопротивленія взялъ ее приступомъ. Каково же было его удивленіе, когда, подойдя къ цитадели, онъ увидѣлъ, что на ней развѣвается русскій флагъ!... Скобелевъ до прихода Кауфмана продержался съ горстью русскихъ, окруженнаго тысячами халатниковъ, цѣлыхъ 6 часовъ!

— Жутко вамъ было, М. Д., до прихода выручки?

— Совсѣмъ не жутко, и мы очень пріятно провели эти часы. Часть изъ насъ несли службу, а остальные расположились въ хан-

скомъ дворцѣ, гдѣ къ нашимъ услугамъ оказалась масса провіанта, лакомствъ и... ханскій гаремъ!

— Какую рожу скорчилъ Кауфманъ! готовъ былъ съѣсть меня живымъ! чего только не наплелъ онъ на меня въ Петербургъ въ своей реляціи, да дѣло не скроешь... Только и всего, что обошли наградой по службѣ: за взятие Хивы ничего не дали!... разсмѣялся Скобелевъ.

Впослѣдствіи я слышалъ подтвержденіе этого разсказа отъ артиллерійскаго полковника Лафицкаго, участника Хивинскаго похода, съ которымъ я встрѣтился на Аренсбургскихъ водахъ, гдѣ онъ лѣчился отъ полученныхъ ранъ.

Вл. Марковъ.

(*Окончаніе слѣдуетъ*).

